

提高我國學術地位

注意基本研究方法為當前教育急務

【本刊訊】本校吳德耀校長，最近應政大劉季洪校長及中興大學湯蕙遜校之邀請，於該兩校三十八周年及畢業典時前往演講。吳校長對當前之我國教育方針，曾有所建議，希望我國學術地位提高，研究成果更見輝煌，茲節錄演詞於次：

(上略)不久以前，一位朋友看完了故宮博物院的文物展覽後，很興奮地說了一句話：「我今天才真正地體會到中國文化偉大的成就」。當我看到我國的教育史時候，也有同樣的感想。兩千年前我國就已經制定了教育制度，設立了頗具規模的學校，為國家培育人才，為民族創造文化，寫下了許多輝煌的史實，啟發了極具價值的思想，對人類的文明，有極大的貢獻。可惜近百年來，在世界的潮流衝擊下，舊的教育理想和制度幾乎破壞無遺，新的又不克及時產生、鞏固，以致我國的學術地位逐漸落後，大學的學術水準也難以提高。同時這些年來「東西文化」的爭論，此起彼落，時熾時息，一直到現在還沒有得到一個共同認為可行而有效的教育方針和制度來。因此使我想起，到底我們今天的教育政策應該採取什麼方針？教育的道路應該走那一個方向？似乎我們老是跟着別人背後走，有時想仿效歐陸的學制，有時又學英美，有時又想接近於日本的辦法，無形中放棄了獨立自主的地位，和自強不息的精神，幾乎變成殖民地教育的延長。譬如說，我們今天的教材，不考慮自己的需要，多以為借用，別人的教材為宜，以別人的課程標準作自己的根據，甚至有人在選擇院校時，也以是否容易出國為先決條件。因此一切都變成被動，說得過份一點，我們的學校似乎是別人的先修班了！

今日的大學的情形是怎樣呢？試問我們國內的大學，有那幾所已具有很高的學術地位，而在世界大學之林被人推崇，被人嚮往，而且能與其他文明國家的一流學府爭一日之短長？無可諱言的，近幾十

年來，我們的國家因為常處於動盪不安的局勢中，因此無法實行一個長期發展的教育政策。但是今天我們在此從事於教育的人是否應該負起責任來徹底地檢討我們的教育理想、政策和制度，重新建立我們的自信，藉集思廣益的方法，覓取更有效的教育政策來培育人才，同時使得我們學術就能在世界的學術領域中，爭取一席的地位？

看看美國的教育史，在二十世紀初期，距今約五六十年前，他們雖然已經有了頗具規模與歷史悠久的大學，但是並沒有受到太多人的重視，因為他們仍然沒有把獨立的學術地位，建立起來，鞏固起來。當時的教授們，如果不是從歐陸留學回來，好像就不夠權威，不會受人尊重。其後才由少數學者，以堅定無比的信心，全力從事於提倡研究，提高學術水準，建立被人尊敬的學術地位，因此創造了新大陸的教育方式，影響所及，不僅聲譽日隆，而且也有了自己的教育理想和制度，發揮了它的特點。

今天幾乎沒有一個國家沒有留學生在美國求學。我們今天提出這一段的事實，並非宣傳美國的月亮較他處更圓，而是強調每一個國家，都應當有其自己的獨立學術地位，然後才能培育適合於自己需要的人才，而受人尊重。其實美國著名的大學，在學術地位上的成就與受人尊重，也不過是近幾十年的事，而況我們還有這麼長的歷史傳統呢？

這些年來我們已有多方面的進步。這足以證明我們確能自力更生，因此我們教育界更應該堅定信心，相信我們有力量能擔負提高我國學術地位的使命。我們應該深信我國固有學術的成就和價值。數十年來，我們的國家曾經渡過若干次的危險，而能屹立不至滅亡者，絕不是僥倖，或是得益于地理環境之優越，而是因為我們有自己的文化，獨立的學術文化，和學術的價值呢？為什麼我們不把自己的學術，重加整理，不偏不倚地看看過去在那些方面是有缺點的，那些方面是有價值而足以發揚光大的，得出結論，根據此結論作為我們現在和將來努力研究的方向？是不是我們要等別人提倡後，我們再跟從

呢？似乎今天研究東方的文化和學術的風氣是從西方吹來的！今天我們所需要的不是洋博士來祭西風而是要諸葛亮，最好是有信心的「臭皮匠」引起東風，使這種清爽的東風也能吹到西方去。我們誰也不敢說教育界幾位「臭皮匠」就不能再度的恢復我們的「漢家聲」。

今天我們主張提倡科學以振興國家，自然是不錯的，但光是注意科學的單軌政策是否能够使國家富強，人民享受幸福呢？我們不要細心思考，或許觀察就會知道人類的幸福不是單靠物質的發達就能得到的。實在人類需要以精神的力量來補充科學的不足，然後才能促進社會的進步。因此我們可以這樣說：科學和精神，兩者是相輔相成並行不悖，甚至可以說二者缺一就會造成一種不平衡的社會現象。有人說：希特勒的德國是科學的巨人，但在政治上是一個嬰兒，而今日的印度在精神的文明來看是很豐富的，但在物質方面來估計，印度是近於一片沙漠。荀子說：「水火有氣而無生，草木有生而無知，禽獸有知而無義，人有氣有生有知，亦且有義」。因此我們需要物質，也需要精神，需要科學，也需要了解人；人與人的關係、人與物的關係、人與天的關係。中庸中有一段的話，可以證明這個道理：「惟天下之至誠，為能盡其性，能盡其性，則能盡人之性。能盡人之性，則能盡物之性。能盡物之性，則可以贊天地之化育。贊天地之化育，則可以與天地參矣。」因此使我想起我們的教育理想和方針問題來。是否我們一方面提倡盡人之性的學問，使人類道德臻於至善，一方面提倡盡物之性的學問，使科學更加昌明，所謂採取雙軌並行的政策，而避免走上像某些西方國家單軌向前衝而不能回頭的危境。

最後我想提一個不够成熟意見，也許祇能做爲飯後茶餘的談話資料。我以為我們不必分散力量，由各大學在經費極端困難中，勉強設立若干小而弱的研究所，招收非常有限甚至半工半讀的研究生湧湧場面。與其如此力不從心，何不集中力量，辦理一所具有規模而有獨立性質的大學；這所大學不必有大學部，而以研究所為主。它的性質與現在的中央研究院不同，因為中研究是羅聘少數成名的學者，從事高深的研究。而這所構想的「大學」，是招收已在本省各大學畢業的學生，(下接第四版)

校友來鴻

(一) 郭宣俊

××吾師鉤鑒：今天接到校中寄來的校刊及 Report of a Survey of Tunghai University 得知母校近況及外界對校方的評介，生雖離開東海二年，然由此項報告，知道母校依然如舊。調查報告所評各點皆中肯要，然亦亦有數則不無可議之處。因此項 Survey 關係東海前途甚大，許多着眼點似嫌過於狹小。生近讀美國工業教育史深感其中各次 Survey 的眼光遠大，及其影響之深遠，當為國內所效法。

生已通過 Kearney State College 的 M.S. Comprehensive Examination 及 Oral Test，月底大考一過，即可結束此地的學業。去年申請學校，結果已得 Illinois Institute of Technology 的 Institute of Design 之入學許可，及 University of Pennsylvania 美術研究院的入學許可及一八〇〇美元的獎學金。生決定入賓夕凡尼大學，此校為美國十大名大學之一，其美術學院亦著名全美。前些時 Time 雜誌報導今年申請獎學金的人太多，競爭非常激烈，生幸得機會進入名大學，一賀所願，然此校標準甚高，生自度能力或有不及之處，來年之艱苦，當在預料中……。

(二) 蕭欣義

學期考試自二十六日開始，下月八日結束。假期中想在圖書館修，圖書館藏書六百萬冊，一進入書庫，總有一種特別喜悅的感覺。這裡功課通常很重，學生一般也相當用功，星期六或星期日，當書呆子的仍然大有人在。生通常每晚自修到二點，但這並不一定表示讀進多少書。因為平常都是半聽音樂半念書。這附近有五、六家音樂電台，精選世界名曲，差不多一天二十四小時都連接有音樂節目。半聽音樂雖使讀書效率降低，但使心情寧靜，則非全無助。

今年選修的課有：日語、中國思想史、政治、社會、中國文獻學等。明年的課，打算仍然以中國文化為中心。後年則開始選西洋文化的課，有機會，並想旁聽宗教課。臺灣現在基督教界多停滯在美南教會那樣氛圍之中，偶有較特出的人例如周聯華牧師或黃彭輝院長、吳振坤先生等。他們的宗教思想尚不能完全為教會的保守份子所容允。我們可以努力的地方，確實不少。蕭清芬在普林斯頓主修宗教學，循德國新約學者，努力在淘滌雜質，尋求精粹。並藉現象學與史學的觀點重新估定各宗教各文化的價值。他這一工作很有價值，對於中國基督教，更有意義。

美國半年來頭痛的事接踵而來，國際上，越南的戰事，多明尼加的出兵。國內如大水災、大風災等天然的慘害，以及種族問題等，無一不使人頭痛。種族問題已漸露曙光。由於 Martin Luther King 主張以和平手段，人道主義及愛的精神而謀求公正的實現，因領導有方，黑人中的暴力主義及仇殺主義派已發生不了大作用。白人中，大多數人均支援黑人而譴責種族隔離主義者，所以這個問題已漸漸可以圓滿解決了。

生 蕭欣義 敬上

(上接第三版) 及同等程度的學生，甚至同程度由外國來臺的留學生，從事讀書、研究。這個大學因為是新的，在組織和體制上，可以不受現行大學法規的限制，可以按照我們自己的國情，由教育部另訂一套單獨的法規，當學生研究有成的時候，給予一個受人尊敬的學位，不一定稱為碩士。哲學博士等。在這裡任教的教授們也同時從事研究，那就是教學和做研究同時並重。為了要使這一所大學成為「大學的大學」，負起提高我國學術的地位和培育學術人才的任務，因此必須准許其衝破傳統的限制，在辦理上應根據幾個原則，再詳訂具體辦法：

①要有獨立而自由的學術研究方針，先從研究人多數受過高等教育的學生中，使成為世界所謂「漢學家」研究的樂園與寶藏！這一點，是我國的特色，我們必需傾力促其成功。現在雖然有許多的國家，在他們的大學裡也有「漢學」研究的工作，他們也許有很多善本的圖書，但是因為地理、歷史背景和觀點的不同，這類研究工作很不容易使其登堂，而離入室恐怕還遠呢！所以加強研究中國的學術是我們的責任，也是我們這時代的好機會。

總而言之，我希望在這個以研究所為主的大學成立後，能真正地負起提高我國學術地位的使命，建立被公認而有良好的聲譽，使青年學子們都能夠得到進一步的發展。這就是我們的責任。

◎注意學生質的問題。特別注重基本研究和方法。④課程和制度，不必完全跟隨別人的習慣，而應當有我們自己的、獨立的精神，根據我們歷史的背景、傳統、和社會與時代的需要而擬訂。
◎特別注意中國學術的研究計劃，全力建立這個中國學術研究中心，使成為世界所謂「漢學家」研究的樂園與寶藏！這一點，是我國的特色，我們必需傾力促其成功。現在雖然有許多的國家，在他們的大學裡也有「漢學」研究的工作，他們也許有很多善本的圖書，但是因為地理、歷史背景和觀點的不同，這類研究工作很不容易使其登堂，而離入室恐怕還遠呢！所以加強研究中國的學術是我們的責任，也是我們這時代的好機會。

△蔡勇美校友原任社會系助教亦於上週赴美深造。△莊齊安校友近應吳校長邀請回校擔任事務組主任已於上週就職，聞將於本夏結婚。
△邱千美校友原在化工系任助教，上週啓程赴美深造。

◎注意學生質的問題。特別注重基本研究和方法。④課程和制度，不必完全跟隨別人的習慣，而應當有我們自己的、獨立的精神，根據我們歷史的背景、傳統、和社會與時代的需要而擬訂。
◎特別注意中國學術的研究計劃，全力建立這個中國學術研究中心，使成為世界所謂「漢學家」研究的樂園與寶藏！這一點，是我國的特色，我們必需傾力促其成功。現在雖然有許多的國家，在他們的大學裡也有「漢學」研究的工作，他們也許有很多善本的圖書，但是因為地理、歷史背景和觀點的不同，這類研究工作很不容易使其登堂，而離入室恐怕還遠呢！所以加強研究中國的學術是我們的責任，也是我們這時代的好機會。

△蔡勇美校友原任社會系助教亦於上週赴美深造。△莊齊安校友近應吳校長邀請回校擔任事務組主任已於上週就職，聞將於本夏結婚。
△邱千美校友原在化工系任助教，上週啓程赴美深造。

△蔡勇美校友原任社會系助教亦於上週赴美深造。△莊齊安校友近應吳校長邀請回校擔任事務組主任已於上週就職，聞將於本夏結婚。
△邱千美校友原在化工系任助教，上週啓程赴美深造。

△蔡勇美校友原任社會系助教亦於上週赴美深造。△莊齊安校友近應吳校長邀請回校擔任事務組主任已於上週就職，聞將於本夏結婚。
△邱千美校友原在化工系任助教，上週啓程赴美深造。